

1654

On. Biblioteca

Palatul Cultural

Arad

C I A

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lonovici No. 2

Telefon:

Redacția și administrația 12-68
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Tînutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘUAbonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

DESTINDERIE

Conflictul ce a izbucnit în Apusul și în Estul Europei a determinat luarea unor măsuri de precauțiune și aproape toate statele și-au mărit efectivele militare, concentrând numeroase trupe, făcându-și în același timp și producția de armament.

Pregătirile acestea, pe cât de firești și necesare, s'ar părea că sunt înțelese în țările neutre. Această normă era valabilă în împrejurări în care războiul nu conta drept singurul argument de drept în conflictele internaționale.

Din acest motiv, atât România, cât și Ungaria, pentru a asigura paza granițelor și pentru a exclude posibilitatea oricărei răstălmăciri a scopului pentru care au fost făcute aceste concentrații, guvernul prin organele sale a arătat caracterul lor pasnic și defensiv, pentru că oricât de paradoxal ar părea, pacea în zilele noastre trebuie apă-

sată. Ungaria, voit, sau din cauza unei interpretări greșite, a concentrat la frontiera dinspre România efective de trupe numeroase ca să nu încolțească în mintea tuturor ideea de agresivitate, și să susținut printr-o propagandă sistematică.

Nu ne-am intimidat de aceste intenții prea puțin mascate, dar am fost nevoiți să intensificăm măsurile de apărare.

Atitudinea Ungariei fără să fie justificată, are totuși o explicație. În unele cercuri oficiale, pentru a adormi conștiința populației față de necesitatea unor reforme, se agită anumite idei imperialiste despre o Ungarie milenară. Fidele din ultimele săptămâni au deslușit ochii maghiarilor, și treziți la realitate, au văzut cât de infim poate fi rolul lor în frământările care au cuprins continentul. Pătrunși fiind de această înțelegere și-au întors privirile către țara ce nu constituie un pericol al existenței lor.

Propunerea guvernului jugoslav adresată României și Ungariei de a proceda la reducerea simultană a efectivelor militare concentrate, a fost primită cu un sentiment de ușurare de ambele părți. Deosebit de vecinătatea Ungariei cu România prin ocuparea Poloniei, a devenit dintr-o incomodă pentru unguri.

Se observă o ușoară destindere între România și Ungaria și dacă cercurile politice din Budapesta vor da dovadă de înțelegere necesară, nimic nu ne va împiedeca să adâncim raporturile cu țara vecină.

Așezarea noastră în bazinul dunărean, și mai presus de toate interesele noastre economice, reclamă o comunitate de vederi în multe privințe. Atât România cât și Ungaria sunt state agrare. În consecință de azi având aceleași piețe, un acord principal va rezolva în mare măsură problema desfacerii produselor.

Înțelegerea economică odată realizată, va deschide și calea unei apropieri politice. Dacă Ungaria va îmbrățișa de acum înainte o politică reală față de noi și va renunța la himerele trecutului, nu ne va putea împiedeca strângerea relațiilor dintre cele două popoare.

ROMULUS P. ROȘU

Dumineca de sacrificiu

introdusă pe teritoriul Reichului

Nicio putere din lume nu va putea doborî Reichul
— a spus d. Hitler — la inaugurarea operei de
ajutor de iarnă a poporului german

Berlin, 11. (Rador.) — Führerul a inaugurat Marți la palatul sporturilor opera de ajutor de iarnă a poporului german. D. Götter a deschis adunarea arătând că anul trecut s'a strâns suma totală de 535,300.000 mărci față de 417,000.000 cu un an mai înainte. Primele opere de asistență în timpul iernii a fost marea luptă împotriva mizeriei materiale în care trăia pe atunci o mare parte a poporului. Astăzi scopul acțiunii nu mai este de a înlătura mizeria, ci de a o preveni. Anul trecut n'au mai avut nevoie de acest ajutor decât 104 persoane la o mie, față de 253 la mie în anii 1933—34. Opera de asistență de iarnă cheltuiește 220 milio-

ne mărci pentru îngrijirea nevoiașilor din țările de curând alipite la Reich. Din cauza războiului, această operă va avea și mai mari sarcini. Ministrul propagandei și-a încheiat cuvântarea anunțând că Duminica, în care se consuma un singur fel de mâncare, va fi înlocuită prin Duminica sacrificiului.

A luat apoi cuvântul Führerul, care a spus între altele:

Zilele acestea chiar, am văzut ținuturi unde nivelul vieții este cu mult sub ceea ce socotim noi în Germania ca sărăciea cea mai grozavă. Munca noastră de educație socială a fost încoronată de succes. Soarta ne-a adit

insă să recurgem la arme, pentru a apăra Reichul. Nu știm ce ne rezervă viitorul.

Știm însă că nicio putere din lume nu va putea doborî Reichul. Nu ne vor putea învinge nici militarmente, nici economiceste, nici a ne înfrânge moralul. Ei nu vor fi martorii unei capitulări a Germaniei. Am declarat că suntem dispuși să facem pacea. Germania n'are nici un scop de război.

Inamicii din Occident au deslănțuit fără motiv un război pentru scopuri ridicole. Totuși, Germania este hotărâtă în cazul când s'ar respinge mâna ce a întins, să accepte lupta și s'o continue.

Guvernul englez n'a demisionat!

BERLIN, 11 (Rador). — AGENȚIA D. N. B. ANUNȚĂ CĂ AGENȚIA ENGLEZĂ AU RĂSPANDIT ASTĂZI DIFERITE SVONURI, CĂ GUVERNUL MAREI BRITANII AR FI DEMISIONAT ȘI CĂ UN ARMISTICIU AR FI FOST ÎNCHEIAT CU GERMANIA.

AGENȚIA GERMANĂ ADAUGĂ CĂ SCOPUL RĂSPANDIRII ÎN LUME A

ACESTUI SVON AR FI FOST, CĂ MINISTERUL ENGLEZ AL INFORMAȚIILOR SA TRAGĂ FOLOASE DIN AGITAȚIA CE AR FI URMAT.

AGENȚIA D. N. B. DECLARĂ: TREBUE SĂ SE CONSTATE CU TOATA TĂRIA NECESARĂ, CĂ ACEST SVON NU ARE NICI UN TEMEIU.

Un front solid de pace

s'a constituit în Europa Sud-Orientală

Îmbunătățirea raporturilor între
România, Ungaria și Jugoslavia

Budapesta, 11 (Rador.) — Agenția Stefani semnalează îmbunătățirea raporturilor dintre Ungaria, România și Jugoslavia, subliniind că e primită cu satisfacție deosebită de toate zărele ungare și de toate cercurile politice din Budapesta.

„Pester Lloyd”, „Magyar Hirlap” și

„Magyarország” relevă că un front solid de pace s'a constituit în Europa Sud-Orientală, datorită și politicii binefăcătoare și clarvăzătoare a Italiei, care s'a străduit totdeauna, dar mai cu seamă după izbucnirea războiului european, să creeze în Balcani o atmosferă de destindere.

Discursul dlui Daladier:

Am intrat în războiu
ca să combatem imperialismul german

PARIS, 11 (Rador). — În discursul anunțat, d. Daladier, primul ministru francez a spus între altele:

De o lună de zile succesele noastre se înmulțesc pe uscat, în aer și pe mare. Anglia și Franța sunt stăpâni ai mărilor. Anglia trimite pe câmpul de luptă aviatori iscusiți și soldați numeroși. Nu-i adevărat că Anglia vrea să facă războiul cu sângele francez.

D. Daladier combate duplicitatea co-

muniștilor. Apoi continuă: n'am intrat în război pentru o cruciadă ideologică și nici pentru cuceriri, ci ca să combatem imperialismul german.

Austria, Cehoslovacia, Polonia au fost etapele unui drum care ducea la aservirea Franței. Discursul d-lui Hitler arată numai că el e satisfăcut de victoria sa și vrea să și-o asigure.

Discursul d-lui Daladier continuă

D. Saracioglu
se întoarce la Ankara

Istanbul, 11 (Rador). — AGENȚIA STEFANI TRANSMITE: VAPO-RUL TURC „KADESSE” CARE A TRANSPORTAT PÂNĂ LA ODESSA, PE D. SARACIOGLU, MINISTERUL DE EXTERNE AL TURCIEI, ȘI CARE SE ÎNAPOIASE ÎN APELE TURCEȘTI, A PLECAT ACUM DIN NOU LA ODESSA, PENTRU A ADUCE PE SARACIOGLU ÎN PATRIE.

Finlanda a luat
contact cu Sovietele

Helsinki, 11 (Rador). — Ministrul Finlandei la Stockholm a plecat Luni la ora 23.30 la Moscova. El este însoțit de colonelul Paasonen, primul aghiotant al președintelui republicii și de un funcționar superior din ministerul de externe.

Cadoul
mamei lui Göring
oferit mamei lui
Voroșilov

MOSCOVA, 11 (Rador). Agenția Havas află că mameșalul Göring a făcut cadou mameșalului Voroșilov un avion de turism Fieseler „Storch”. Avionul a și făcut câteva evoluții pe aerodromul din Moscova, pilotat de colonelul german Von Brenner.

TELEGRAME INTERNE

VACANŢE REGIONALE ÎN ÎNVĂŢĂMÂNTUL PRIMAR PENTRU MUNCILE AGRICOLE

Bucureşti, 11. (Sir.) — Având în vedere că mulţi locuitori de la sate sunt concentraţi, iar familiile lor au nevoie la muncile agricole...

FIOROASĂ CRIMA ÎNTR-O COMUNA DIN JUD. ISMAIL

Bucureşti, 11. (Sir.) — În comuna Curclu, jud. Ismail, s'a întâmplat o fioroasă crimă, în împrejurările următoare: Tudor Panclu, de 38 ani, tată a 6 copii...

EPHOLOGUL UNEI ÎNCĂIERĂRI: 1 MORT ŞI 5 GRAV RĂNIŢI

Floceşti, 11. (Sir.) — O fioroasă crimă a fost săvârşită în comuna Poiana Câmpiei, jud. Prahova: Săteanul Stelian Măndru, când se afla la o petrecere...

D. GENERAL ARGESANU A FOST NUMIT COMANDANT MILITAR AL BUCUREŞTILOR

Bucureşti, 11. (Sir.) — D. GENERAL ARGESANU, FOST PRESEDINTE AL CONSILIULUI DE MINISTRI, A FOST NUMIT COMANDANT MILITAR AL BUCUREŞTILOR...

CONSĂTUŢUREA DELA PREŞEDINŢIA CONSILIULUI DE MINISTRI

Bucureşti, 11. (Sir.) — D. C. Argetolanu, preşedintele consiliului a avut ieri o consătuire cu domnii Gr. Gafencu, ministru de externe...

REFUGIAŢII POLONI, OFITERI ŞI TRUPA SUNT OBLIGAŢI SĂ LOCUIASCĂ ÎN LAGĂRE

BUCUREŞTI. 11. (Sir.) — Ofiterii şi soldaţii poloni refugiaţi în România, sunt obligaţi să locuiască în lagărele sau localităţile fixate de autorităţile româneşti.

Politică urbanistică

Timișoara

Reparație etnică-reparație economică

Excelenta revistă științifică clujană „Observatorul Social-Economic” cita, acum câțiva ani, în fruntea unui studiu urbanistic...

„Pentru orașele din Transilvania și Banat, creațiunile forțate și artificiale ca structură etnică și economică, politica urbanistică nu poate să fie numai un șir de proiecte de speculațiune teoretică și nici una de realizări practice...

Iată într-o singură frază fixat un întreg program de politică urbanistică pentru centrele urbane, care continuă să formeze în masa românismului însule de altă structură etnică și economică decât această masă.

O REPARAȚIE... FARA POLITICA

Procesul de reparație istorică în ce face privește proporția noastră numerică în metropola Banatului își urmează — după cum am arătat, — cursul său normal fără intervenția noastră directă sau indirectă.

De aceea e interesant de văzut, dacă și în viața economică a Timișoarei am cucerit pozițiile ce ni se cuvin, dacă am reușit să eliminăm, fără o intervenție directă, din această viață, ce face era artificială și forțată, dacă pozițiile ce am ocupat până acum sunt în raport cu proporția noastră numerică.

pat până acum sunt în raport cu proporția noastră numerică.

ACTIVII ȘI ÎNTREȚINUȚI

Am arătat că la 1 Ianuarie 1939, în metropola Banatului la 51.524 activi aveam 55.068 întreținuți de către cei din țară, prezentându-ni un raport destul de ridicat al celor din țară...

Care-i participarea noastră la această activitate și de ce natură este ea, iată întrebarea, la care ne străduim să răspundem în cele ce urmează:

MESERIILE

Regretatul Emanuil Uncușanu și-a dat cel dintâi seama, că piramida economică românească nu se poate zidi nici aici de sus în jos, așezând în fruntea unei întreprinderi industriale un inginer-director sau vărând în consiliul de administrație al unei întreprinderi comerciale...

Datorită în mare parte căminelor de ucenici create la stăruința acestui clar și conștiințos român, am ajuns la începutul anului 1939 să avem și în Timișoara 14.2% din totalul meseriașilor patroni.

INDUSTRIILE

Industria mari din Timișoara nu îndă rezultanta unei evoluții lente și a progresului industriei locale, ci creațiunile ale politicii de urbanizare a regiunii...

Fiind azi, în majoritatea cazurilor, expresiunea capitalului bancar, care le finanțează în vechea profitului cel produce și nici decum forma mai desvoltată a industriei locale în plin progres, trebuie să cunoaștem caracterul acestui capital.

Pentru a le cuceri și ca brațe de muncă și sub raportul capitalului, pe lângă personal calificat, cu experiență mai mult comercială decât industrială, se cere în primul rând găsirea unor mijloace pentru infiltrarea capitalului românesc în operațiile lor.

În ce face privește brațele de muncă românești, calificate, sau în pregătire notăm că, prima categorie de abea reprezintă 10% din totalul muncitorilor, iar alții români dela diferiți patroni, ateliere ori fabrici, datorită căminelor, corespunde cu proporția numerică a populației românești de aici.

Vom arăta care este situația noastră față de patronii acestor industrii, situație subordonată problemei bancare de aici.

TRAIAN BIRAESCUI

Radio

Miercuri, 11 Octombrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 7: Muzică variată (discuri). RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI 13 Ora: Muzică simfonică; Sport; Diverse; 13.10 Orchestra Radio, dirij. de Const. Bobescu...

RADIO BASARABIA

212,6 m. 1411,1 kHz. 20 kw. Ora 14: Program muzical; 14.30 Radio-jurnal în limba română și rusă; 21 Program muzical; 22 Radio-jurnal în limba română și rusă.

Joi, 12 Octombrie

RADIO-ROMANIA, RADIO-BUCUREȘTI ȘI RADIO-EXPERIMENTAL. Ora 7: Muzică variată (discuri). RADIO ROMANIA ȘI RADIO BUCUREȘTI 13 Ora: Muzică simfonică; Sport; Diverse; 13.10 Orchestra Radio, dirij. de Const. Bobescu...

RADIO BASARABIA

212,6 m. 1411,1 kHz. 20 kw. 14 Program muzical; 14.30 Radio-jurnal în limba română și rusă; 21 Program muzical; 22.30 Radio-jurnal în limba română și rusă.

Citiți și răspândiți ziarul „DACTA”

Portugalia va colabora la opera de pace

Ea nu va uita însă obligațiunile de alianță pe care le are față de Marea Britanie

Lisabona, 11 (Rador). — D. Salazar, președintele consiliului de miniștri a făcut o expunere în fața adunării naționale. Primul ministru al Portugaliei a refuzat să facă vreo aluzie despre situația internațională. El a făcut totuși două excepții: a exprimat profunđa simpatie a țării sale pentru Polonia, aducând omagii sacrificiilor patriotice făcute de populația polonă, declarând apoi că Portugalia va colabora la opera de pace, menită să asigure Europei securitatea și spiritul de justiție

Înainte de a lua cuvântul, d. Salazar a dat cetire mesagiului președintelui republicii, în care anunță că Portugalia înțelege să mențină neutralitatea, fără să uita însă obligațiunile de alianță pe care le are față de Marea Britanie și pe care urmează să și le îndeplinească, dacă i s'ar cere.

Doi deputați francezi arestați pentru complot împotriva siguranței statului

Paris, 11 (Rador). — Havas: Arestarea deputaților autonomiști Kosse și Sturmel nu are nici o legătură cu arestarea deputaților comuniști. Ei au fost arestați de siguranța statului pentru complot împotriva siguranței statului. Scopul acestei e obiectul unei anchete. De mai multe luni ei au devenit sus-

pectați, din cauza repetatelor călătorii în Germania și în urma mai multor întâlniri cu agenții acestei țări. Rosse era redactor șef al ziarelor autonomiste editate de societatea Alsacia, în special al ziarului „Elsaser Kurer”. Sturmel a fost întotdeauna socotit în cercurile alsaciene ca antifrancez.

Discursul dlui Hitler

nu constituie o propunere reală de pace

— scriu ziarele engleze

Răspunsul guvernului englez va fi negativ

Roma, 11 (Rador). — Stefani: Informații precise asupra atitudinii guvernului britanic în legătură cu propunerile lui Hitler sunt așteptate pe Miercuri.

Între timp, tonul presei britanice, deși nu prezintă un caracter uniform și este concordant, nu este optimist.

Ziarele britanice caută în adevăr să susțină că discursul dlui Hitler nu constituie o propunere reală de pace, ci lasă să se prevadă că răspunsul guvernului britanic va fi negativ, deși el va fi formulat după o atență și amănunțită examinare, în consultare cu guvernul francez și Dominionale.

Imperiul colonial francez va da Franței 2 milioane soldați

PARIS, 11 (Rador). — OCUPANȚA DE PARTICIPAREA IMPERIULUI COLONIAL FRANCEZ LA OPERA MILITARE ALE METROPOLITAN, AGENȚIA HAVAS ARATĂ CĂ ÎN RAZBOIUL MONDIAL COLONIALE AU DAT FRANȚEI 600.000

LUPTĂTORI ȘI 200.000 LUCRĂTORI ÎN ACTUALUL RAZBOIU SE CREDE CĂ IMPERIUL COLONIAL FRANCEZ VA PUTEA DA DOUA MILIOANE DE SOLDAȚI ȘI O JUMĂTATE MILION DE LUCRĂTORI.

După prăbusirea Poloniei

Probleme noi pentru Statele Baltice

Sovietele își consolidează situația pe coasta baltică

Riga, 11 (Rador). — D. N. B. transmite: D. Munters, ministrul de externe al Letoniei a declarat presei între altele: În ultimele cinci săptămâni s'au produs în viața Europei schimbări adânci. Transformările cele mai mari au avut loc în Europa Orientală. Polonia a încetat să existe între Germania și Soviete. Între cele două țări s'au stabilit relații amicale.

Aceste împrejurări crează o nouă situație și noi probleme pentru statele baltice. Într'un anumit sens, se petrece și aici o revizuire a situației create la sfârșitul războiului mondial, deși între statele baltice și tratatul de la Versailles nu există un raport direct.

Situația de război actuală a creat

greutăți speciale pentru portul Leningrad. Iată de ce este de înțeles efortul pe care-l face Uniunea Sovietelor de a-și consolida situația pe coasta baltică de Est.

DECLARAȚIA MINISTERULUI DE EXTERNE AL LETONIEI

Riga, 11 (Rador). — Ministrul de externe al Letoniei a declarat ziaristilor, în legătură cu pactul dintre Letonia și Soviete, că problema porturilor baltice era actuală din considerațiuni de ordin economic, dar tot odată și din interese strategice. Pactul de asistență mutuală cu Rusia a respectat suveranitatea celor două țări și menține statu-quo-ul în Marea Baltică, care acum nu mai este amenințată.

Schimbul de populație a început

Germanii din Letonia pornesc spre Germania

Schimbul se face prin deplină înțelegere între guvernele leton și german

Berlin, 11 (Rador). — D. N. B. transmite următorul comunicat oficial:

În legătură cu schimburile de populații de care a vorbit Führerul în discursul său din Reichstag, au fost începute negocierile între guvernele Reichului, Estoniei și Letoniei.

Aceste tratative sunt destinate să pregătească măsurile potrivite, ținând seama de averile și valoarea proprietăților.

APELUL COMUNITĂȚII ETNICE DIN LETONIA

Riga, 11 (Rador). — Cu prilejul întoarcerii în Germania a grupului etnic german din Letonia, „Comunitatea etnică a germanilor din Letonia” publică următorul apel:

În conformitate cu marile măsuri luate în vederea schimbului de populație și grupul nostru etnic va părăsi solul natal pe care a trăit 400 de ani, cu o cultură ridicată. Ni se pun azi noi îndatoriri. Urmează să fim colonizați, pentru a contribui la reconstruirea ținuturilor recâștigate la Est.

Schimbul de populație se va face prin deplină înțelegere între guvernele leton și german.

Plini de speranță, așteptăm acest moment istoric și vom căuta să ne arătăm demni de el.

REPUBLICA

Cehoslovaca va învia - a declarat la Paris d. Beneš

PARIS, 11 (Rador). ÎNTR'UN CLADIRE VECHIE DEPE STRADA BONA-PARTE, UNDE A FOST SEDIUL GUVERNULUI CEHOSLOVAC ÎN 1916, ED. BENEŠ A ROSTIT O CUVÂNTARE ÎN FAȚA UNUI MARE NUMĂR DE FRUNȚAȘI CEHOSLOVACI REFUGIAȚI ÎN FRANȚA, DECLARÂND ÎNTRE ALTELE:

DIN NOU NE BATEM ALĂTURI DE FRANȚA, CARE REPREZINTĂ TOT CEEACE NE ESTE SCUMP DIN PUNCT DE VEDERE MORAL ȘI UMAN. REPUBLICA NOASTRĂ, LIBERĂ ȘI DEMOCRATĂ VA REÎN VIA.



Luptătorii Varșoviei părăsesc fosta cap itala polona încadrați de sentințele germane



Un aviator englez căzut în luptă înmormântat cu pompă militară de germani

ULTIMA ORA

Și Lituania acordă Sovietelor baze navale și aeriene

Primul ministru adjunct și șeful armatei lituaniene
au plecat la Moscova

Pactul de asistență mutuală dintre cele două
țări a fost încheiat aseară

Kaunas, 11 (Rador). — Agenția D. N. B. transmite: Svonurile răspândite în streinătate că acordul lituano-sovietic ar fi asemănător cu acordurile încheiate de Letonia și Estonia cu Uniunea Sovietică.

Vapoarele comerciale germane au fost înarmate

Stockholm, 11 (Rador). — Echipajele unor bărci de pescari, care au trecut prin Skagerak, afirmă că un mare număr de vapoare germane comerciale de diferite mărimi au fost înarmate și au pătuns în marea Nordului.

Nu se știe ce misiune au aceste vapoare, dar se crește că ele vor lua parte fie la o încercare de a bloca Marea Britanică fie de a aproviziona submarinele germane din marea Nordului și oceanul Atlantic.

Noul prefect de poliție al Capitalei

BUCUREȘTI, 11 (SIR). — D. GENERAL GABRIEL MARINESCU MINISTRUL ORDINEI PUBLICE A DAT O DECIZIE PRIN CARE GH. MOȚATEANU, SECRETAR GENERAL A PREFECTUREI POLIȚIEI CAPITALEI, ESTE DELEGAT CU FUNCȚIUNEA DE PREFECT AL CAPITALEI COLONEL D. CONSTANTINESCU A PRIMIT DELEGAȚIA DE SECRETAR GENERAL AL PREFECTURII.

COMUNICATE FRANCEZ

Paris, 11 (Rador). — Comunicatul francez din dimineața zilei de 10 Octombrie: Patrurile inamice au continuat a fi foarte active, în deosebi la Est și Est de Saar. Acțiuni reciproce de artilerie în aceleași regiuni.

GERMAN

Berlin, 11 (Rador). — Comandamentul suprem al armatei germane comunică: În Răsărit, în cursul înaintării spre limita de interese germano-ruse, țelurile zilei au fost atinse. În regiunea dela Nord de Bug și Suwalki, mișcările esențiale sunt astfel terminate. În Vest, activitate redusă de recunoaștere și de artilerie.

telor, nu se confirmă. Se afirmă în cercurile lituane, că Rusia este gata să cedeze Lituaniei o parte din teritoriul Vilno. Frontiera dintre Lituania și Rusia ar urma pe viitor o linie care ar trece la 20 km. sud de actuala frontieră. Pe acest teritoriu locuiesc cca. 600.000 oameni. Printre localitățile cuprinse în teritoriul ce ar urma să fie cedat este și orașul Vilno. Pe de altă parte se afirmă că în pactul lituano-rus ar mai fi vorba și de cneștiunea influențelor în evoluție politică internă, problema minorităților, autonomia culturală, etc. Președintele de consiliu adjunct d. Bigauskas și șeful armatei d. Rastikis au plecat azi dimineață cu un avion special la Moscova. În desbaterile de Luni guvernul lituan a

hotărât să ratifice negocierile de până acum potrivit propunerilor ruse.

Kaunas, 11 (Rador). — Agenția Reuter anunță că din izvor demn de încredere, guvernul lituan a acceptat propunerile sovietice asemănătoare cu cele făcute de guvernul din Moscova, Estoniei și Letoniei. Aceste propuneri ar prevedea prin urmare că Lituania acordă Sovietelor baze navale și aeriene. În cercurile bine informate se confirmă că Rusia ar ceda Lituaniei orașul Vilno. Garnizoana acestui oraș ar urma să fie alcătuită din efective sovietice. Se prevede că Marți seara se va semna pactul ruso-lituan de asistență mutuală care ar prevedea și instalarea unor fortificații sovietice.

23 distrugătoare americane vor fi reinarmate

Washington, 11 (Rador). — MINISTRUL MARINEI A HOTĂRĂT SĂ REINARMEZE 23 DISTRUGĂTOARE AMERICANE, DINTRE ACELEA CARE FUSESERĂ DEZARMATE DUPĂ TERMINAREA MARELUI RĂZBOI. ACESTE UNITĂȚI VOR FI UTILIZATE LA PATRULARE ÎN ZONELE NEUTRE.

Sovietele vor ceda orașul Vilno Lituaniei

Kaunas, 11 (Rador). — Reuter: În cercurile bine informate lituaniene, se afirmă că URSS va consimți la cedarea către Lituania a orașului Vilno, în anumite condiții, între care instalarea unei garnizoane sovietice și o largă autonomie culturală și socială pentru populația de alte naționalități decât cea lituaniană.

Se subliniază în aceleași cercuri că, odată cu descreșterea influenței germane în această regiune, influența sovietică în țările baltice este completă.

Negocierile în vederea încheierii unui pact sovieto-lituanian, vor mai dura încă două zile.

Medic trimis în judecată pentru omor prin imprudență

Discipolul faimosului Kuhne și-a trimis pacientul pe altă lume...

BUCUREȘTI, 11 (SIR). — La sanatoriul sistem — Kuhne — al doctorului Toma Simionescu din str. Principatele Unite s'a întâmplat un fapt pentru care doctorul Toma Simionescu a fost trimis în judecata tribunalului corecțional pentru omor prin imprudență.

Laborantul Damian Morăraș, din serviciul laboratorului de chimie dr. Minovici, fiind suferind de stomac, s'a supus consultului unui medic care a diagnosticat — gripă gastro-intestinală cu început de apendicită.

În loc să urmeze tratamentul prescris de medic, Morăraș s'a lăsat convins de un coleg al său să facă experiența sistemului „Kuhne”. Murăraș s'a dus la discipolul lui Kuhne din București, Dr. Toma Simionescu, care are un sanatoriu și care l-a asigurat că se va face bine, dacă urmează regulat prescripțiile sale, cari constau în aplicarea unor cârpe cu apă rece pe partea dureră.

În urma tratamentului cu comprese

reci, însă, pacientul a căpătat o infecțiune ce s'a cangrenat din cauza neglijenței.

Vizitat de soția sa, aceasta s'a alarmat, chemând la sanatoriu doi medici la consult.

Aceștia au constatat că starea pacientului e disperată, fiind necesară operația. Dus îndată la spitalul de urgență și operat de chirurgul Jianu, Morăraș a sucombat.

Cazul a fost adus la cunoștința parchetului. S'a deschis acțiune.

Presă americană afirmă că:

Situația dlui Hitler e mai șubredă ca astăvară

Franța și Anglia vor arăta că regimul hitlerist înseamnă
suferințe omenesti, distrugerea bunei credințe
și înlăturarea valorilor morale

New York, 11 (Rador). — „New York Times” scrie că discuțiile asupra condițiilor de pace și obiectivelor de război între guvernele francez și englez au o mare superioritate față de Germania.

Aliații vor încerca să precizeze cât mai bine obiectivele urmărite de ei și să

o facă în termeni cari să le asigure simpatia neutralilor și să le câștige chiar partizani în Germania.

„Distrugerea hitlerismului” va trebui prezentată în termeni generali mai ușor de înțeles, arătând că regimul național-socialist înseamnă suferințe omenesti,

distrugerea bunei credințe și înlăturarea valorilor morale.

Deasemeni, „New York Herald Tribune” afirmă că situația Cancelarului Hitler e mult mai șubredă ca astăvară. Celace trebuie acum este o nouă victorie decisivă asupra Franței și Marelui Britannie, obținută fără vărsare de sânge.